



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
35-й

# Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 35 (4178)

Четверг, 21 марта 1974 года

Цена 2 коп.

## ЖИВЕШЬ НА СЕЛЕ — ЗНАЙ ТЕХНИКУ

Не пройдет и месяца, как начнутся весенне-полевые работы. Хлеборобы района с глубоким пониманием восприняли одобренную ЦК КПСС инициативу сельских механизаторов Казахской ССР, Белорусской ССР и Ростовской области, развернувшую социалистическое соревнование за высокопроизводительное использование техники. Использовать тракторы, комбайны и другие сельхозмашини на полную мощность может только хорошо знающий свое дело механизатор. Вот почему сегодня особенно остро ставится вопрос о подготовке механизаторских кадров. И не просто о подготовке. Надо ковать кадры так, чтобы они отвечали требованиям научно-технического прогресса. Уровень современной механизации таков, что человеку, не имеющему среднего, а тем более восьмилетнего образования, трудно овладеть техникой. Как же в наших хозяйствах обстоит дело с механизаторским всеобщем?

Начнем с того, что для двухсменной работы машин требуется около двух тысяч механизаторов. Таким количеством мы не располагаем. И если сейчас не принять решительных мер, некоторые тракторы ночами будут в горячее время сева или сидра простоять. В целом объединение совхозов выйдет из затруднительного положения следующим образом. 75 человек заканчивают СПТУ, скоро вернутся в родные совхозы, да 61 юноша придет на практику, 113 человек учатся на курсах, организованных хозяйствами. В таких совхозах, как «Сосновский», «Притомский», «Кузедеевский», обходятся своими кадрами. За последние годы улучшена подготовка трактористов в совхозе «Таштагольский». А вот в совхозах «Ильинский» и «Партизан» их не хватает.

Разумеется, в трудную минуту на помощь придут городские трактористы, комбайнеры. Но ясно, что постоянный рабочий лучше временного. Желательно, конечно, иметь свои кадры. И если хорошо подумать, то из положения выйти можно.

В Кузедеевской средней школе не первый год учащиеся вместе с аттестатом зрелости получают удостоверения тракториста-механика. Пусть не все, но какая-то часть школьников остается в родном хозяйстве. А ведь таких примеров у нас в районе раз—два и обчелся. В некоторых комсомольских организациях сейчас ведется речь о том, чтобы уроки труда проводить непосредственно в ремонтных мастерских. Это сыграло бы определенную роль в приобщении юноши и девушек к сельскохозяйственному труду.

И, наверное, неправильно считать, что механизаторский труд — чисто мужской. Есть в нашем районе примеры, когда девушки справляются с вождением трактора не хуже мужчин. Но, к сожалению, пока приходится говорить только о единичных случаях.

Так что резервов роста механизаторской гвардии немало. Их надо использовать разумно и умело. И это задача сельскохозяйственных руководителей и общественных организаций.

Сегодня речь должна идти не только о количестве механизаторов, хотя это имеет весьма существенное значение, но и о качественном составе их. Главный инженер объединения совхозов А. Н. Шицалов сделал такой анализ: сравнил выработку тракторов, которыми управляют механизаторы первого и третьего классов. И оказалось, что у первоклассных трактористов производительность труда на 10—12 процентов выше, а экономия денежных средств за счет правильной эксплуатации, экономии запасных частей, металла, горюче-смазочных материалов — на 15—20 процентов. Надо учиться и то обстоятельство, что любая работа первоклассными механизаторами выполняется намного качественнее. Как правило, на центральных усадьбах хозяйств выше урожайность сельскохозяйственных культур, ниже себестоимость продукции. А ведь это тоже не случайно происходит. На центральной усадьбе больше классных механизаторов, которые более грамотно решают вопросы агротехники.

В текущем году многие хозяйства организовали курсы повышения мастерства механизаторов. Надо с положительной стороны отметить дела в совхозах «Сосновский», «Осниковский», «Партизан», «Кузедеевский». Глубокие знания у большинства механизаторов совхозов «Ильинский», «Сидоровский». В последнее время улучшили учебный процесс подготовки механизаторов таштагольцы. А вот инженерно-технической службе совхоза «Безруковский» следовало бы подумать над улучшением подготовки механизаторских кадров, повышением их профессионального мастерства.

С 20 марта по 15 апреля в хозяйствах района проходит переаттестация механизаторов. Это будет своеобразный смотр их мастерства и знаний. Но дело надо поставить так, чтобы свои знания, навыки механизаторы повышали не только зимой на специально созданных курсах, но и во время полевых работ, когда знания закрепляются и углубляются на практике. Методов и форм здесь много, каждый пусть выберет по себе. Один может заниматься самообразованием, а другому потребуется помочь доброго наставника. Важно ведь не только в совершенстве овладеть своей профессией, но и полюбить ее. Только с душой и любовью человек может выращивать тучный колос, увесистый клубень, делать землю плодородной.

От механизатора, живущего на селе, требуется сейчас многое. Но, требуя, надо создать для него соответствующие условия быта, труда, отдыха.

Сам по себе лозунг «Живешь на селе — знай технику» не новый. Но в век научно-технического прогресса он приобретает еще большую остроту. Сейчас редко какому селянину не приходится общаться с техникой. Мелиорация и химизация, механизация труда — это процессы в животноводстве и в закрытом грунте, не говоря уже о полевых работах, требуют знания техники. Поэтому надо стремиться к тому, чтобы большая часть сельских тружеников могла управлять механизмами.

## Могли работать лучше

Наш коллектив, как и все трудящиеся страны, откликнулся на призыв: «Четвертому году девятой пятилетки — ударный труд!». Были взяты повышенные обязательства — надолго на фуражную корову по 3200 килограммов молока при плане 3000. Мы справляемся с этой задачей. За два месяца надоили по 403 килограмма на корову. Сейчас в сутки получаем по 10—12 килограммов. А доярки Л. И. Смазнова и Л. С. Быстрова достигли пудовых наядов. Уже несколько лет работаем бригадой. Все отвечают за одного, один — за всех.

Наступила пора большого молока: идут массовые отели. Кормовая база в этом году хо-



рошая. Есть реальная возможность надолго гораздо больше взятых обязательств. Но вместе разделя мы вынуждены заниматься запуском новогодних коров. И вот почему. Возле нас Запсиб строит жилые дома, тянет электролинию. Без всякого предупреждения выключают электричество. Вместо трех мы нередко доим только два раза. В результате потеряли много молока. Такое безобразие продолжается уже второй год по вине строительных организаций Запсиба. И никто не может нам помочь, хотя мы обращались и к управляемому отделению, и к директору совхоза. Почему такое равнодушие к работе коллектива, к тому, что мы губим племенное ста-

до? У нас создалось впечатление, что никому не нужен ни наш труд, ни труд людей, десятилетиями создававших это стадо. Мы обратились в редакцию, еще надеясь, что можно нам помочь.

По поручению коллектива: Г. ЕДАКИНА, В. КУЗНЕЦОВА — доярки; Г. ФРОЛОВА — зоотехник второго отделения совхоза «Садобарковский».



Умелый организатор, вдумчивый руководитель — так говорят в совхозе «Таштагольский» об управляющем первым отделением Ефиме Васильевиче Шилькове. По итогам прошлого года в полеводстве его наградили орденом «Знак Почета». Еще более высокие обязательства приняли рабочие отделения на определяющий год пятилетки. Идут последние приготовления к весне. И здесь Ефим Васильевич старается организовать дело так, чтобы весенний сев был проведен в срок и на высоком агротехническом уровне.

На снимке: Е. В. ШИЛЬКОВ.

Фото П. ВЕТРОВА.

## Итоги радуют

Давно не занимала первенства в совхозе «Притомский» бригада животноводов второго отделения. По итогам февраля секретарь парткома Д. А. Штайгер сообщил, что по надоям молока на фуражную корову мы впереди. Тепло поздравил коллектив с победой. Путь к ней ускорили лучшие доярки О. Мотыкина, Г. Данилова, Т. Погрецких, Т. Заринова и скотники М. Карстен, Н. Бочкин, В. Паршин.

С опережением графика идут животноводы и в марте. В настоящее время суточный надой по бригаде составляет 8,6 килограмма на корову — это на два килограмма выше уровня прошлого года. Еще выше показатели у доярок О. Мотыкиной и Г. Даниловой, которые надаивают почти по 11 килограммов молока. Каждую пятидневку подводим итоги: кто сколько надоил, какое занимает место в соцсоревновании. И обидно становится тому, кто со второго съезжает на четвертое место. Тут приходится разбираться, намечать конкретные меры.

Думаем в первом квартале получить не менее 70 килограммов молока на фуражную корову сверх плана. Для этого у нас есть условия и возможности. На ферме большинство молодых. Они учатся у лучших и сами потом добиваются первенства.

Хорошие привесы в группе В. Хомченко, ее подопечные прибавляют в весе ежедневно более чем на 700 граммов. В бригаде в этом году нет падежа молодняка. Если кто совершил ошибку, пусть это будет бригадир животноводства или рядовые доярки, скотники, рабочие — им делается замечание, которое надолго запоминается.

Много у нас нерешенных вопросов. Иногда не хватает кадров. Бывает, что нарушаются трудовая дисциплина. Но если коллектив возьмется за воспитание — дела пойдут в гору еще быстрее.

А. ЛЕКСУНИН,  
бригадир животноводов  
второго отделения  
совхоза «Притомский».

● МЕСЯЧНИК КНИГИ

## АКТИВНО ВКЛЮЧИЛИСЬ

Работники Безруковского совхоза активно включились во Всесоюзный месяцник по пропаганде общественной, политической и молодежной книги, который посвящен XVII съезду ВЛКСМ и 50-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина. Здесь взялись распространять литературу восемь работников торговли и библиотеки.

Особенно инициативна заведующая книжным магазином с. Атаманова З. И. Тартишева. Зоя Ивановна одна из лучших работниц прилавка в районе, член местного комитета рабкоопа. Она держит тесную связь со школой, совхозом, приглашает читателей посетить магазин, помогает выбрать нужную литературу. Благодаря этому у нее охотнее всего покупают книги.

Месячник продолжается.

# Наглядность — не последний штрих в агитации

Задачи наглядной агитации многогранны. Это и пропаганда внутренней и внешней политики партии, и мобилизация трудящихся на активное участие в социалистическом соревновании, и борьба за утверждение коммунистической морали, повышение культуры, формирование эстетических вкусов советских людей.

Постоянное внимание к использованию наглядной агитации дает свои результаты. Живут в Недорезове две подруги, доярки А. Н. Шабета и О. А. Кузмичева. Обе они в нынешнем году взяли обязательство — надоить по 3970 килограммов молока на фуражную корову. Это намного больше, чем обязались другие доярки. И вот в красном уголке фермы повесили специальную доску показателей двух передовых доярок, куда ежедневно заносят результаты их работы. Это стимулирует и других доярок, результаты надеюющихся которых тоже ежедневно вывешиваются. Кстати, на ферме очень хорошо оформлен «Уголок животновода». Здесь можно узнать не только сугубые

надои, но и обязательства доярок, рацион на зимовку, почитать о гигиене труда. Все это, несомненно, сказывается на показателях работы фермы, которая по праву считается одной из лучших в колхозе «Вперед».

К сожалению, на других участках наглядная агитация — редкое явление. И это относится не только к колхозу «Вперед». В совхозе «Ильинский» прямо перед выходом из конторы стоит стенд «Напиши передовику», однако фотографий на них нет уже с осени. В совхозе «Сидоровский», где должен подниматься флаг трудовой славы в честь передовиков производства, с осени лежит куча снега, да и флага на шесте нет. Удивительно, неужели в таком крупном хозяйстве за полгода никто не удостоился чести? Не заполняется доска соревнования с совхозом «Ильинский».

И так бывает часто. Обязательства, договоры на соревнование показываются широко, а информация о ходе выполнения передко застывает, исполняется небрежно, невыразительно.

Плакаты и листовки порой рассказывают о том, что данному коллективу вовсе не нужно. Так, в цехе Апанасовского лесоучастка висят плакаты о конкурсе рыболовов и охотников, в котором никто не собирался принимать участие: просто надо было закрыть в стене дыру.

Очень редко в хозяйствах района, за исключением, может быть, Кузбасской птицефабрики, встречаются плакаты или лозунги на экономические темы, а, как известно, в постановлении о Всесоюзном социалистическом соревновании в четвертом году пятилетки указывается на необходимость продолжать трудовое соперничество под боевым лозунгом: «Дать производству больше, лучшего качества, с меньшими затратами!».

Перед партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями партия ставит задачи: всемерно поддерживать и развивать традиции всенародного социалистического соревнования. Одна из них — встречные планы, которые должны быть составлены на основе наиболее полного учета резервов производства. Однако плакаты, рассказывающие об этом вновь возродившемся начинании, сегодня нельзя встретить нигде в районе.

Стенды, плакаты, «мольнии» и другие испытанные средства наглядной агитации должны обеспечить гласность соревнования, сравнимость его результатов, распространения передового опыта, авторитета новаторов производства. При помощи этих же средств создается общественное мнение о тех, кто трудится недостаточно до-

броповестно. Все средства наглядной агитации необходимо направлять на глубокое разъяснение социально-экономической политики партии, дальнейшее развитие творческой активности трудящихся, максимальное использование резервов роста производства и повышения его эффективности.

Нередко можно слышать от руководителей партийных и общественных организаций, что они, мол, рады бы иметь хорошую наглядную агитацию, но где взять художника-оформителя? Конечно, отсутствие штатной единицы художника в хозяйстве уменьшает возможности располагать всеми средствами наглядной агитации, но отнюдь не дает права совсем ее не иметь. В этом вопросе нужна организаторская работа. Почему бы не привлекать работников библиотек, здравпунктов, рабкоопов? Можно было бы, например, договориться с руководителями школ, чтобы на уроках черчения, рисования дети пробовали свои силы в оформлении стендов, плакатов, лозунгов. Рядом хороших стендов располагает совхоз «Металлург», но делает их сам секретарь парткома тов. Музыря. Спасибо ему, конечно, за это. Но, думается, в хозяйстве есть еще ряд вопросов, в решении которых талант тов. Музыри принес бы, несомненно, большую пользу.

Недостатков в работе с наглядной агитацией в районе еще очень много. И первая задача партийных и общественных организаций — взять под неослабный контроль этот важный участок идеологической работы.

В. ДОЛЖЕНОК.

## ● ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ Возит людям хлеб

Мне хочется рассказать о хорошем человеке — о Егоре Петровиче Кохе. Он шофер на хлебовозной машине. Вот уже три года я работаю в Кузеевском совхозрабкбопе. За это время я узнала, какой честный и хороший товарищ Егор Петрович. Он возит хлеб в деревню Шартонка, и когда я была в январе на экзаменационной сессии, магазин тем временем был закрыт. Егор Петрович продаёт жителям деревни хлеб и другие необходимые продукты, хотя это в его обязанности не входит. К празднику он старается привозить булочки, зефир, а к 8 Марта нашим женщинам привез торты. Как это было приятно!

Егор Петрович добросовестно относится к работе. Я ни разу не видела, чтобы он сидел за рулем выпившим (хотя, чтобы некоторые шоферы взяли с него пример).

Е. П. Кох не только хороший и чуткий человек, но и отличный семьянин. Они с женой воспитали хороших сыновей: один учится в университете, другой — в институте, третий еще школьник. Мне хотелось бы, чтобы руководители рабкоопа внесли благодарность в личное дело Егора Петровича.

Л. МАРТИНОВА,  
продавец магазина  
с. Шартонки.

## ● ЗА БОЕВОЕ, ДЕЙСТВЕННОЕ СОРЕВНОВАНИЕ!

### Мое обязательство

На днях состоялось профсоюзное собрание нашей поликлиники центральной райбольницы. Принимали коллективное и индивидуальные социалистические обязательства. Никто не остался в стороне, многие из сотрудников взяли встречный план в ответ на обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу. Собрание прошло очень активно, недостатка в выступавших не было.

Засчитали отдельные обязательства членов коллектива. Они далеко не однокаковы, как это иногда бывает, когда обязательства принимают формально. У нас каждый определился в решении задач, которые лично перед ним поставила жизнь в интересах коллектива.

Расскажу о своем обязательстве, которое взяла в новом, определяющем году девятой пятилетки. Например, я запланировала подготовить реферативный доклад «Вегетативно-сосудистые синдромы» и доложить на врачебной конференции. Обязуюсь регулярно и содержательно проводить политзанятия в кружке по изучению последних статей и писем В. И. Ленина.

Есть в моем обязательстве и такой пункт: ежедневно принимать на два человека больных большие положенные нормы. Тогда мной будет принято сверх нормы около 500 человек за год. Это значит, что я в году 20 дней отработаю безвозмездно (при затрате десяти минут на одного больного).

Если бы каждый в нашем коллективе взял подобное обязательство, то одна наша больница в государственную казну внесла бы солидную сумму. А нас, врачей, в стране целая армия! Если бы каждый поддержал мое предложение, то можно было бы построить на эти деньги здравницу для трудящихся. Я призываю врачебный коллектив последовать моему примеру.

А когда принимают такие обязательства, как «не делать прогулов, содержать свое рабочее место в чистоте, улучшить просветительскую работу», я считаю их просто несерьезными. Принимая индивидуальное социальное обязательство, надо пересмотреть старое, спросить себя, чего добилась в прошлом году, что упустила, и подняться на более высокую ступеньку.

А. МЕЛЬНИКОВА,  
невропатолог центральной райбольницы.



Вышли из печати и поступили в продажу в торговые сети следующие книги:

1. ИСТОРИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА. Изд. 4-е, дополненное. Политиздат, 1973, 752 стр. Цена 1 р. 24 коп.

2. Гурский И. П. ЭЛЕМЕНТАРНАЯ ФИЗИКА (с примерами решения задач), «Наука», 1973, 368 стр. Цена 75 коп.

3. Пекельес В. МАЛЕНЬКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ О БОЛЬШОЙ КИБЕРНЕТИКЕ (кибернетика от А до Я). «Детская литература», 1973, 415 стр. Цена 1 руб. 19 коп.

4. КРАТКИЙ СПРАВОЧНИК ВЕТЕРИНАРНОГО ФЕЛЬДШЕРА. «Колос», 1974, 490 стр. Цена 1 руб. 15 коп.

5. Шустов В. А. ПРИМЕНЕНИЕ ЭЛЕКТРОНАГРЕВА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ. «Колос», 1973, 128 стр. с иллюстрациями. Цена 20 коп.

6. СПРАВОЧНИК ТЕРАПЕВТА. Издание 4-е, исправленное и дополненное, под ред. акад. АМН СССР проф. И. А. Кассирского. «Медицина», 1973, 798 стр. Цена 3 руб. 27 коп.

7. Гоноболин Ф. Н. ПСИХОЛОГИЯ (под ред. проф. Н. Ф. Добринина). Учебное пособие для учащихся педучилищ. «Просвещение», 1973, 240 стр. с иллюстрациями. Цена 59 коп.

8. ЛЕГЕНДАРНЫЕ ГЕРОИ-КОМСОМОЛЬЦЫ (32 цветные открытки). «Изобразительное искусство», 1973. Цена 69 коп.

Отдел книжной торговли  
облпотребсоюза.

## ● РЕЙД «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

В механической мастерской хлебозавода «Притомский» вовсю шло ремонтирующее присутствие весны. Ремонтчики, как правило, не однокаковы, как это иногда бывает, когда обязательства принимают формально. У нас каждый определился в решении задач, которые лично перед ним поставила жизнь в интересах коллектива.

На машинном дворе вытянулись в линейку сеялки, плуги, культиваторы. Ремонт их закончен дней на двадцать раньше прошлогоднего. Не стали нынче придерживаться графика. Если ремонтировать сеялки, так сразу же ставят их все на ремонт, а не по пять—шесть в месяц, как было в прошлом году. Таким образом были отремонтированы все сельхозмашины. И все-таки темы подготовки техники к полевым работам могли бы быть более высокими, если бы притомцы использовали все имеющиеся возможности. А стимулы, и моральные, и материальные, есть. Социалистическое соревнование организовано так, что работники заинтересованы в быстром окончании работ.

Если, допустим, мастерская выполнила план на 120—

130 процентов, — рассказывал И. А. Сетраков, — то рабочие получают премию. И, если трактор, например, вышел из ремонта в положенный срок, механизаторы тоже полу-

чаются на курсах. С лекциями перед механизаторами выступили главные специалисты хозяйства.

Мы обратились к молодому механизатору Ивану Пояркову

Конечно, я и без курсов смог бы работать с ними. Но когда знаешь агрегат, легче работать. И о качестве можно говорить.

Другой молодой механизатор, Василий Веригин, полностью

мой работает не по специальному. И еще семь человек наших учатся в школе механизаторов. Ожидаем их на посевную. Да еще при «Сельхозтехнике» учатся ребята, — сказал Сетраков.

Двухсменная работа механизаторов в период полевых работ — это повышение производительности эксплуатации техники. Меньше простое — больше норма выработки на один трактор. Благодаря этому весенние работы должны быть закончены в короткий срок.

Одно замечание. У молодежи совхоза есть желание работать в комсомольских звеньях механизаторов, но они пока не созданы, не назначены звеньевые на посевную. А это нужно сделать заранее. Подобрать ребят, равных по силе, включить опытных молодых коммунистов. Ведь комсомольское звено — лицо комсомольской организации совхоза. Пора уже жить по законам весны.

С. ИЛЯСОВ, начальник районного штаба «Комсомольского прожектора»; И. КЕЛЬ, член штаба «Комсомольского прожектора» совхоза «Притомский»; А. ТРУТНЕВ, корреспондент.

## По законам весны

Об учебе механизаторов, ремонте техники в совхозе „Притомский“

чают премию. Этого в прошлом году не было...

Не было в хозяйстве курсов по повышению мастерства механизаторов. Теперь же 22 человека по субботам собираются на занятия. Половина из них — молодые механизаторы. Приемы агротехники, обработка почвы, основы экономических знаний, электрооборудование, правила уличного движения — далеко не полный перечень вопросов, которые изу-

сятся на курсах. С лекциями

от посещения занятий.

Вот что он рассказал:

Сейчас у меня второй

класс. Хочу сдать экзамены на

первый. Конечно, многое из

того, что нам рассказывают на

курсах, известно еще по школе

механизаторов, где я учился.

Но машины сейчас совершают

изменения, приходят новые.

Поэтому я считаю,

что эти курсы

очень нужны. Например, новые

плуги с гидравликой появились.

Согласен с Поярковым:

Плохо знал топливную

аппаратуру, регулировку узлов,

рассказали на курсах, теперь

понятно, где что. Познакомили

нас с новым комбайном

«Вихрь». Если в уборку поса-

дят на него, смогу работать.

По словам И. А. Сетракова,

в совхозе не хватает 20 ме-

ханизаторов. А двухсменная ра-

бота трактористов этой весной

очень нужны. Например, новые

плуги с гидравликой появились.

Мобилизует всех, кто зи-



# Комсомольские искры

• молодёжная страница • № 3

**ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ** в сельской школе многогранно и имеет свою специфику. Немало можно сделать в процессе преподавания основ наук. Местным материалом должны пользоваться учителя предметники: биологии, физики, химии, географы. Их роль в даче информации по сельскому хозяйству, в воспитании патриотов своего села, своего совхоза огромна.

ются, что мало агрономов хозяйства, которые всерьез считали бы его научным участком, и не обращаются к ребятам с заданиями. А между тем учащиеся в состоянии провести серьезные научные исследования. В нашей школе, например, проведены опыты, ценные не только для совхоза «Притомский», но и в масштабе района. Мы настойчиво рекомен-

на по всем правилам педагогической и методической науки, если при ее организации учитывается накопленный опыт имеющихся бригад, работой производственной бригады можно пронизать все воспитательные каналы школы, пионерскую и комсомольскую деятельность, военно-патриотическое воспитание в школе, так как труд в бригаде оказывает на молодежь исключительно положительное влияние. Дело в том, что здесь работают лучшие учащиеся старших классов — молодежь с высоким сознанием, с хорошими знаниями по предметам, это неоцененные кадры в будущем, подготовленные к сельскому труду, с реальными представлениями о задачах и нуждах производства. Учитывая все это, хотелось бы, чтобы в районных организациях был поставлен вопрос об образовании действующих круглый год производственных бригад хотя бы во всех средних школах.

В Атамановской средней школе производственная бригада работает с 1966 года. За это время, испытывались многочисленные формы ее организации. Изучался опыт школ областей — Заринской, Елыкаевской, опыт школ Алтайского края, Оренбургской области и других. По крупницам собирали то, что можно применить в наших местных условиях. Теперь можно считать, что мы нашли свою форму организации производственной бригады. В ней 60—70 учащихся 5—10 классов.

Г. ОСИПОВА,  
преподаватель биологии  
Атамановской средней  
школы.

очень верно.

Но среди всех направлений трудового воспитания значительнее всего работа учащихся в производственных бригадах. Конечно, если она связана слабо с научно-познавательными задачами, не содержит элементов исследования, а ребятам поручаются вспомогательные операции, чисто физические, тогда работа в бригаде даст мало воспитательного эффекта.

Если бригада организова-

на по всем правилам педагогической и методической науки, если при ее организации учитывается накопленный опыт имеющихся бригад, работой производственной бригады можно пронизать все воспитательные каналы школы, пионерскую и комсомольскую деятельность, военно-патриотическое воспитание в школе, так как труд в бригаде оказывает на молодежь исключительно положительное влияние. Дело в том, что здесь работают лучшие учащиеся старших классов — молодежь с высоким сознанием, с хорошими знаниями по предметам, это неоцененные кадры в будущем, подготовленные к сельскому труду, с реальными представлениями о задачах и нуждах производства. Учитывая все это, хотелось бы, чтобы в районных организациях был поставлен вопрос об образовании действующих круглый год производственных бригад хотя бы во всех средних школах.

В Атамановской средней школе производственная бригада работает с 1966 года. За это время, испытывались многочисленные формы ее организации. Изучался опыт школ областей — Заринской, Елыкаевской, опыт школ Алтайского края, Оренбургской области и других. По крупницам собирали то, что можно применить в наших местных условиях. Теперь можно считать, что мы нашли свою форму организации производственной бригады. В ней 60—70 учащихся 5—10 классов.

Г. ОСИПОВА,  
преподаватель биологии  
Атамановской средней  
школы.

Уже несколько лет подряд в нашей школе создается лагерь труда и отдыха. Обычно в нем работают ученики седьмых, девятых классов. Но, кроме них, записываются и ребята шестых, восьмых классов, хотя первые считаются маленькими, а вторые освобождаются из-за экзаменов. Работа в лагере — не просто трудовая практика, это большая, серьезная помощь своему совхозу, своим родителям. Ребята чувствуют большую ответственность.

Школа никогда не отказывала в помощи совхозу. Ни весной, ни осенью, ни летом. Наши руки изготавливали тысячи горшечков под рассаду, мы же затарива-

## Настоящее дело — это интересно

ли их, пикировали рассаду в парниках, высаживали капусту на поля совхоза. Только в прошлую лето нами была посажена почти вся капуста, запланированная первым отделением совхоза, — 75 гектаров.

Мы всегда с готовностью откликались на просьбы совхоза. Но вот что обидно! В конце учебного года в совхоз приезжают делегации из города, чтобы создать как можно лучшие условия для городских школьников. Для них обирают новые классные комнаты под жилье, для них быстро решают вопрос с питанием. Иначе поступают с нами, сельскими ребятами. Мы живем в худших условиях. Бывало так, что даже в молоке нам отказывали. Не совсем хорошо был организован подвоз, ждали по два — три часа, а приедем на поле — опять простой, так как еще не подвезена рассада. Часто ребята первой смены, совсем не работая, возвращались домой.

Л. КОСТОЛОМОВА,  
секретарь комсомольской  
организации Сидоровской  
средней школы.

В книге «В. А. Сухомлинский о воспитании» есть такие строчки: «Трудовое воспитание — это, образно говоря, гармония трех понятий: надо, трудно и прекрасно». Но, как показывает опыт работы лагерей труда и отдыха, их организацией преследуется, в основном, первая часть из этой формулы — «надо», которая неразрывна со второй — «трудно». Зачастую загружены только ребячьи руки. А их интеллект, эмоции, воображение которых в словах В. А. Сухомлинского о трудовом воспитании определены словом «прекрасно», — не загружены. Не находят применения знания старшеклассников, полученные ими на факультативных занятиях по вопросам сельскохозяйственного производства. Мало внимания уделяется интерес ребят к опытничеству. Все эти вопросы затрагиваются в опубликованных на этой странице материалах. Задача — в этом году дать на них положительный ответ.

## ТРУД — НАСМАРКУ

В г. Кемерове проходил X областной слет трудового отряда старшеклассников «Юный кузбассовец», на котором подвели итоги пятой трудовой четверти «Мой труд вливается в труд моей республики». Было много выступлений, ребята рассказывали о своей работе в производственных бригадах, лагерях труда и отдыха, школьных лесничествах. По их рассказам можно было судить, что сделали они очень много. Работу оценили по достоинству. Многие школы награждены переходящими Красными знаменами, ценностями подарками. В числе их Алдановская школьная лесничество. За отличную работу в производственной бригаде ученица девятого класса Елыкаевской средней школы Кемеровского района Галина Косолапова награждена медалью «За трудовое отличие».

Чтобы добиться такой награды, нужно упорно работать. Но не во всех школах есть такая возможность. Например, в нашей школе производственная бригада, школьное лесничество были созданы много лет назад, каждое лето ребята работали и отдыхали в лагерях труда и отдыха. Мы добивались неплохих результатов, наши ученики были делегатами районных, областных слетов, при подведении итогов мы занимали высокие места, даже были кандидатами на ВДНХ.

Зимой 1972 года, как всегда, начали подготовку к летнему отдыху учеников. На заседании комитета комсомола был поставлен вопрос о лагере труда и отдыха и о летней работе производственной бригады. Было решено создать три группы по 30 человек в каждой. Комитет комсомола обратился за помощью в совхоз, но там большого внимания бригаде и лагерю не уделили, нам выделили гектар для выращивания капусты, гектар — для картофеля. Условия для жизни на месте созданы не были, подвоз ребят из поселка совхоз не организовал. С большим трудом школьники посадили и обработали эти культуры, но урожая капусты не собрали — ее съел скот.

То же самое получается и в этом году. Члены комитета комсомола дважды обращались в совхоз с вопросом об организации производственных бригад или лагеря труда и отдыха. Неоднократно говорили об этом биолог школы Л. В. Лихачева и директор школы Г. А. Городилов. Но в совхозе нам отказывают, говорят, что это обойдется дорого. Мы думаем, что наоборот. В школе у нас второй год систематически работает факультатив «растениеводство». Теоретические знания мы получаем и могли бы применять их на практике, проводить опытническую работу и давать доход совхозу.

В лесничестве лагерь труда и отдыха мы тоже не можем организовать, запрещает санэпидстанция. Два года подряд выезжали в с. Сары-Чумыш, но возвращались обратно. Школьное лесничество работает на месте, за 1972—73 годы проделало очень большую работу.

Мы обращаемся к районным организациям с просьбой посодействовать созданию у нас производственной бригады.

Г. ЛИХАЧЕВ,  
секретарь комсомольской  
организации Кузедеевской  
средней школы.

## Незабываемая пора

Мне хочется поподробней рассказать о работе лагеря труда и отдыха в совхозе имени Куйбышева. В лагерь мы приехали, когда ребят был полон двор. Познакомившись, расселились в общежитии. В предыдущие годы помещение, в котором мы жили, было не отремонтировано. Не покрашены пол, окна. На этот раз лагерь труда и отдыха был не узнаваем. Ребята себя чувствовали как дома, на работу отправились в этот же день. Познакомились с бригадиром — Владимиром Петровичем Сараевым. Это очень отзывчивый человек; если что-то нас затрудняло, обращались к нему.

Старшеклассники пололи и прореживали свеклу, убирали хранилище, пололи лук, капусту. Работа трудоемкая, тем более для горожан, но, несмотря на это, ребята посадили и пропололи 4 га помидоров, 140 га капусты, 24 га огурцов, 20 га моркови, 3 га лука, собрали капусты 60 тонн, огурцов — 83 тонны. Заработали в течение трех сезонов 12 тысяч рублей. Работали в одну смену четыре часа, вторая половина дня отводилась на культурно-массовые мероприятия. В свободное время мы брали

книги из библиотеки. Хорошо работал радиоузел. Не забывали наши вечерние лагерные костры, концерты совместно с сельской самодеятельностью. Надолго запомнился встреча в совхозе «Сидоровский» с почетным гражданином села Иваном Илларионовичем Калиничевым и с передовиками производства.

За лето ребята провели несколько десантов по благоустройству села, операцию «Сельская школа», в результате которой собрано для сельских школьников 200 книг.

Просьба к администрации совхозов обеспечивать трудовые лагеря сельхозинвентарем. Комитетам комсомола почтенно устраивать совместные спортивные встречи. Желательно, чтобы члены комитетов комсомола присутствовали на линейках, когда подводятся итоги дня. Хотелось бы по настояющему наладить работу с художественными советами клубов, ставить побольше совместных концертов.

Наташа ПЕТРЕНКО,  
ученица школы № 54  
г. Новокузнецка.



## Присяга солдат порядка



Старшина милиции Юрий Фомченко стоял у знамени с автоматом в руках. Рядом в торжественном карауле стояли два его товарища. А напротив из строя в две шеренги выходили их коллеги-милиционеры и четким шагом шли на середину зала. Звучали слова Присяги. Милиция Новокузнецкого района клялась в честности и мужестве.

— Рядовой Костырев, поздравляю вас с принятием Присяги!

Взлетает к шапке рука:  
— Служу Советскому Союзу!

Четко и слаженно в Сосновском доме культуры принимают Присягу рядовые и офицеры, сержанты и старшины милиции. Старые служащие принимают вторую Присягу — новую. Прежняя, принятая в 1962 году, не стала отвечать требованиям сегодняшнего дня. Но для Юрия Фомченко и Анатолия Костырева и новая Присяга — первая. В этот волнующий торжественный день

они особенно подтянуты и строги. Как впечатались в сознание слова: — Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик... клянусь добросовестно и беспрекословно выполнять все возложенные на меня обязанности...».

Угасли величавые звуки Гимна Советского Союза. Выразил уверенность в том, что принятие новой Присяги будет способствовать дальнейшему укреплению правопорядка второй секретарь райкома КПСС Геннадий Трофимович Просыпкин. Пожелал доброго пути районной милиции майор в отставке Василий Михайлович Зайцев.

Вот что говорят об этом исключительно торжественном дне рядовой Анатолий Костырев и старшина Юрий Фомченко:

— Сегодня для нас день волнующий: мы принимали Присягу на верность Родине и своему народу. Очень волновалось. Настроение было приподнятое.

Внешне непохоже пришли к этой Присяге Анатолий и Юрий. Анатолий после армии, получая паспорт, беседовал с заместителем начальника райотдела майором Шилуком. Узнал много интересного о службе в милиции. Работает уже около года.

Юрий Фомченко пришел в милицию будущим активным дружинником. Теперь на груди у Юрия — знак «Отличник милиции». Он, как и Анатолий, хочет поступить в Новосибирскую школу милиции. Оба засиживаются за учебниками до поздней ночи. Они, однажды поставив перед собой цель, уже не смогут ей изменить. Как, присягнув на верность народу, не нарушают данного слова.

С. ИЛЯСОВ.

На снимке: Присягу принимает рядовой А. Костырев; после принятия Присяги ветеран районной милиции, майор в отставке В. М. Зайцев делится воспоминаниями.

### ● ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

ПЕТРА ПАВЛОВИЧА ПИСАКОВА, киномеханика Красулинского дома культуры, я застал дома за обычным занятием. Он сидел перед разборным радиоприемником и что-то паял. Тут же рядом лежали схемы радиоприемника и разные проводки. Поздоровались, Кивком головы он пригласил меня сесть. А через полчаса Петр Павлович уже собрал приемник и включил в сеть. Полилась музыка.

— Ну вот, еще не один год послужит, — улыбнувшись, сказал Исааков и с удовольствием закурил.

Разговорились. В беседе время проходит незаметно, и многое удалось узнать о жизни Петра Павловича.

Родился он в селе Красулине в 1934 году. Трудное вышло на его долю детство. В первый год войны на фронте, защищая Родину, погиб отец. У матери на руках осталось восемь ребят. Петру нужно было не только работать, но и управляться по домашнему хозяйству, так как мать очень много

времени проводила на ферме, где ухаживала за овцами. Рано пришлося познать мальчику, что такое труд. Шестнадцатилетним пареньком он пошел работать в плотницкую бригаду. Приходилось делать все. Часто уставал. Но юность брала свое. По вечерам, взяв в руки гармошку, он шел вдоль села, собирая молодежь на гуляние. Вскоре Петру удалось поступить на курсы радиостанции, после их окончания он стал работать в колхозном радиоузле, одновременно выполняя работу помощника киномеханика.

Вот уже тринадцать лет Петр Павлович самостоятельно работает киномехаником в Красулинском доме культуры. Благодаря его стараниям там красочно оформлены стенды, экран давно уже расширен, постоянно работает детский кинотеатр, где контролерами являются сами дети. Запросы кинозрителей Петр Павлович ста-

рается полностью удовлетворить. Он еще обслуживает и с. Недорезово. И если объясняет, что такого-то числа Исааков привезет кинокартину, то обязательно привезет, что бы там ни случилось. И не зря считают Исаакова в кинодирекции одним из лучших киномехаников района. Ежемесячно Петр Павлович выполняет план на 150—200 процентов. Его портрет можно увидеть как в конторе районной кинодирекции, так и на районной Доске почета. Из года в год он выходит победителем соцсоревнования среди киномехаников района, награждается Почетными грамотами и ценными подарками. Петр Павлович прилагает все свои силы и опыт, чтобы выполнить решавший год пятилетки доброчно. С уверенностью можно сказать, что он своего добьется

Н. БОЛЬШАКОВ,  
наш внештатный  
корреспондент.

с. Недорезово.

## Надолго запомнится

Этот праздник надолго останется в памяти жителей Сосновки и окрестных сел. Погода выдалась на редкость солнечная и приветливая. Веселыми компаниями собирались на небольшой площади, что около магазина «Юбилейный». Там уже ожидали горячие блины, ароматные шашлыки. Продавцы были одеты в старинные сарафаны, разноцветные полуночники. Так начались пробы русской зимы.

Организаторы праздника составили хороший сценарий. Проходили различные конкурсы, соревнования.

Захватывающим было перетягивание каната. Болельщики так воодушевили соревнующихся, что канат 50-миллиметровой толщины не выдержал. Все дружно рассмеялись.

Внимание смельчаков привлекал традиционный ледяной столб, на котором висели подарки. Попытки многих оказались тщетными. И все-таки заветной вершине первым достиг шофер центральной усадьбы М. Бородецкий.

Интересно прошел конкурс конных троек. Первое место заняла тройка, запряженная в роскошную кошеву. Правили лошадьми работники четвертого отделения совхоза «Сосновский». Они награждены ценным призом и денежной премией.

Долго еще не смолкли музыка, песни и смех. В Доме культуры был дан большой концерт художественной самодеятельности, вечером шел фильм. Молодежь веселилась на танцах.

Г. МЕДВЕДКИН,  
учитель Сосновской средней школы.

## Золотая свадьба

Горят свечи огарочек,  
Гремит недавний бой...

Илья и в десятом классе не устанет читать дедовы письма.

Эту песню поют в доме жителей Сосновки супругов Белоусовых каждый раз, когда вся семья, наконец, собирается вместе. А собраться всем не легко: шестеро детей воспитали Кузьма Андреевич и Евдокия Ивановна, все они стали специалистами, разъехались, обзавелись семьями. Уже семь внуков украсили эту фамильную ветвь, скоро родится и первый правнук. Но в этом году не собирается им просто нельзя: ведь у Кузьмы Андреевича и Евдокии Ивановны — золотая свадьба.

«Мы гордимся своими родителями. Они воспитали у нас любовь к труду и знаниям, научили ценить людей, всем дали образование», — написала в редакцию одна из дочерей Белоусовых — Людмила Кузьминична.

...Всю жизнь Кузьма Андреевич отдал земле, людям. В 1939 году в числе двадцати пяти тысячников он был направлен в Сосновку восстанавливать сельское хозяйство. В трудные военные годы поднимал разрушенный, голодный колхоз. 19 лет работал на посту председателя колхоза. За свой труд получил орден Ленина и другие награды.

Сейчас Кузьма Андреевич на пенсии. Но еще трудится и выполняет общественные поручения, более 15 лет является членом правления рабкоопа. И, конечно, о внуках не забывает — воспитывает. Иногда заочно. Второклассник Илья из Алматы без дедовых советов жить не может. В каждом своем письме отчеты ему пишет: такие-то, дедушка, оценки получил, столько-то баллов по поведению, а в конце письма — ребус. А дед внуку: молодец, здесь подтаянуть надо, а ребус вот как решается... Официально у деда — тоже два класса образования. А русский язык знает прекрасно, похоже,

Сейчас дети и внуки готовят свои подарки к юбилейной золотой свадьбе Белоусовых. Толе в Алма-Ату высыпают различные фотографии, письма и другие материалы о жизни Кузьмы Андреевича и Евдокии Ивановны. Толя хорошо рисует, и ему выпала честь оформлять семейный альбом.

Золотой юбилей Белоусовых исполнится на днях. Но решено отпраздновать летом, когда все закончат учебу или пойдут в отпуск. Тогда счастливые, нарядные все до единого сберутся за праздничным столом и хором, в котором каждый подголосок будет на своем месте, затянут свою любимую, ставшую семейной, песню:

Давно мы дома не были...

Л. ПАВЛОВА.

● ИДЕТ СМОТР  
ХУДОЖЕСТВЕННОЙ  
САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

## Звучит музыка

В сельских домах культуры и клубах продолжают выступать коллективы художественной самодеятельности.

На днях состоялись концерты в совхозах «Еланский», «Партизан». Особенно довольны были члены районного жюри мастерством исполнителей Дома культуры совхоза им. Куйбышева (директор В. Д. Некряч). Из 20 номеров, представленных куйбышевцами, половина была отобрана на районный смотр.

Впереди — серьезный поединок самодеятельных коллективов на районной сцене.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкий полиграфкомбинат управляемый издательством, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП07726  
Зак. 04612, тир. 7005  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.